

中共潮州市 湘桥区城西街道工作委员会

西工委报（2023）1号

城西街道 2022 年法治政府建设 年度报告

区委、区政府：

2022年，城西街道在区委、区政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，认真履行职责，坚持严格规范公正文明执法，推进法治政府建设取得明显成效。现将年度报告如下：

一、深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会新时代推进法治中国建设战略部署的情况

（一）组织收看收听直播。城西街道党工委十分重视，组织全体班子成员、部门负责人及党员干部代表集中收听收看开幕式直播盛况，聆听党的二十大报告，辖区内各村居同时组织“两委”干部及党员、群众代表集中收看。

（二）专题传达学习二十大精神。10月22日召开党工委扩大会议传达学习党的二十大精神，与会班子成员分别结合工作实

际，畅谈学习心得体会。11月1日召开城西街道传达贯彻党的二十大精神大会，按照上级部署和要求，扎实开展各项工作。

(三) 撰写思想心得体会。党委书记邱峰同志带头，紧密结合街道实际，撰写《“三色党建”赋能，乡村振兴添新彩》心得体会，以“乡村振兴”为切口，提出坚持党建引领，通过“红色引领、金色富民、绿色利民”三色党建，推动“党建+”引擎持续发力，使城西乡村振兴取得实效。同时积极号召党员干部和居民代表撰写心得体会，围绕学习贯彻党的二十大精神，结合工作实际分享思路打算。

二、深入学习宣传贯彻习近平法治思想的情况

城西街道坚持把学习好、宣传好、贯彻好习近平法治思想作为重要政治任务，将习近平法治思想列为“八五”普法重点学习宣传内容，列入年度普法与依法治理工作要点。一是深入学习培训。党政主要领导带头学习，全面落实“第一议题”制度，并充分利用党工委中心组学习会、机关支部“三会一课”等线上与线下载体组织党员、干部进行系统学习和培训，开展各村（社区）各部门主要负责人全覆盖培训轮训，传达上级有关会议、文件精神和部署学习贯彻工作，教育引导街道上下进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，进一步增强推进法治政府建设的政治自觉、思想自觉和行动自觉。今年街道已安排党政班子专题学法2次，各村（社区）各部门学法培训58场次。二是狠抓贯彻落实。按照普法要求，积极组织党员干部参

加网络在线学法和湘桥区 2022 年思想法律法规闭卷考学活动。今年以来已组织全街道 61 名国家工作人员参加年度学法考试，“思想法律法规政策”闭卷考学活动 66 人次，及格率 100%，并将成绩列入部门绩效考核和干部考核的重要参考依据。同时结合城西实际，多次召开会议部署法治政府建设工作，深入理解、吃透重要讲话精神并运用到日常工作实践中，切实把科学思想转化为法治建设的实际成效。

三、2022 年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责、加强法治政府建设的有关情况

城西街道严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责制度，深入推进依法行政，加快推进法治政府建设。一是党政领导班子成员特别是党政主要负责人主动对标《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》精神，按照年度工作任务要求，建立《城西街道党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责任务清单》，明确目标任务，切实增强贯彻执行的思想自觉和行动自觉。二是充分发挥党工委统揽全局、协调各方的作用，党政主要负责人带头认真履行法治建设重要组织者、推动者和实践者职责，坚持重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重大任务亲自督导，形成了党政主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门分工协作、村（社区）共同参与的逐级抓落实的工作体系。三是将各项任务责任人的履职情况纳入年度综合考评体系，加大考核力度，使其作为考察使用干部、推进干部能

上能下的重要依据；同时，党政主要负责人还将推进法治建设第一责任人职责列入了年终述职内容，以“述法”促“履职”，自觉接受监督。

四、贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》 《广东省法治政府建设实施纲要》《潮州市法治政府建设实施纲要》的情况，以及落实潮州市2022年全面依法治市工作要点、法治政府建设工作要点相关安排的情况

（一）压实法治政府建设责任

党政主要负责人多次听取法治政府建设各方面工作汇报，对法治政府建设工作亲自部署，切实解决法治政府建设重大问题，制定重要任务举措分工方案，明确责任部门，明晰任务分工，推动各部门与《纲要》对标对表，确保《纲要》各项任务举措落到实处。

（二）强化法治政府建设学习

党政主要负责人及各部门负责人深入学习了纲要内容，并提出要在全街道开展全覆盖的系统轮训培训。通过媒体宣介、举办培训、普法宣传等各种形式，组织广大领导干部系统学习了《纲要》的出台背景、总体思路、框架内容等，进一步明确了法治政府建设的新目标、新思路和新举措，有效地强化了领导干部的法治思维、法治意识。

五、学习宣传贯彻新施行、新修订法律法规的情况

学习宣传贯彻《中华人民共和国审计法》《安全生产法》《信访工作条例》等新修订法律法规，提高全街道上下，特别是党政领导班子成员学法、守法、用法和推进区域依法治理的能力水平，力促全面依法治国方略在城西街道的落地见效，推进法治政府建设各项工作的扎实开展。

六、2022年度推进法治政府建设的主要举措和成效、存在的不足和原因；下一年度推进法治政府建设的主要安排

（一）推进法治政府建设的主要举措和成效

1. 加强组织领导。成立以党政主要领导为法治建设第一责任人的工作组，并制定法治创建工作方案，将依法治街工作纳入年度工作报告和工作计划当中，健全完善普法、依法治理工作的运行机制。

2. 扎实开展普法宣传教育。通过“线上+线下”相结合的模式，积极创新宣传教育形式和载体，进一步推进法治政府建设宣传教育进村入户。今年来共组织街道机关、村居两委干部开展学法考试5场次，组织开展普法活动82场次，发放法律教育宣传资料5万多份。

3. 深化公共法律服务体系建设。推进“一村（社区）一法律顾问”全覆盖，积极开展法律咨询、普法宣传、人民调解、代写文书、法律援助等各类法律服务时间超过2000小时，接受咨询约420人次。培育37名农村“法治带头人”“法律明白人”，推动

形成“法律顾问+村干部+法律明白人+人民调解员+综治网格员”的基层依法治理骨干体系。

4. 稳步推进综合行政执法。严格落实行政执法“三项制度”，按照法定程序实施行政执法行为。扎实推进污染防治、安全生产、土地管理、城市管理、韩江水环境综合治理以及关系群众切身利益等重点领域的依法行政。采取日常检查与突击行动相结合，加强对辖区各重点路段与20个村（社区）的巡查工作。今年来，共办理案件数量351宗，其中行政检查案件114宗，行政处罚案件237宗，累计罚没金额约240万元，涉及生态环境领域共136宗，城管执法领域共104宗，住房建设领域共64宗，卫生健康领域共33宗。

5. 创新社会治理体制机制。大力推动“中心+信息化+网格化”建设，做到定格、定人、定职和定流程，构建技防、物防、人防相结合的治安防控网格，今年来共受理网格事件10138件，已全面办结。综治信息平台与“平安潮州”视频监控实现共享，共设置高清视频治安监控1312路、高清视频治安卡口162个。

6. 以集中排查纠纷隐患为抓手，始终坚持与村（社区）、村民小组实现三级联动，扎实开展矛盾纠纷治理，落实领导分案包干，推动及时、就地、妥善解决当事人的合理合法诉求，努力将不稳定因素化解在基层、解决在当地，截止目前，共受理网上系统和区级交办信访件90件（3件在办理期限内），已办结件87件，到期办结率100%；共调处矛盾纠纷49宗，调处成功率100%。

7. 扎实推进政务公开。街道成立了信息公开领导机构，落实专人负责，政府信息严格按程序公开，向社会公开政府职能、政策法规、职责权限、监督方式等事项，推进基层政务依法公开。在此基础上，以街道政务公开为表率，推动各村居政务公开的深化。同时认真指导各村修订和完善村“两委”工作制度，村（居）民公约、党员、代表会议制度，重大事项议事决策程序以及村的财务管理、合同管理、印章管理、村务公开等村务民主管理制度。高度重视舆论监督，对新闻媒体反映的问题认真调查核实，及时依法作出处理，并将处理结果向社会公布。普遍设立举报箱，公布举报电话，广泛接受社会监督。

（二）存在不足

我街道在推进法治政府建设方面虽然取得了一定成绩，但对照新时代、新形势、新要求仍存在一定的不足和差距：一是对法治政府建设的重要性、紧迫性认识上仍不充分，学习法律法规主动性仍有一定差距；二是街道综合行政执法工作正在稳步推进期，各项工作还需进一步规范完善；三是法治政府的理念在社会治理层面上的普及仍未能全面，政府法治能力还需进一步提高。

（三）下一步工作打算

接下来，我街道将聚焦法治领域突出问题，深入推进全面法治建设，为加快推进为湘桥现代化建设提供法治保障。

一是坚持党对法治政府建设工作的领导。健全党工委保证执法、支持司法、带头守法的制度机制，全面落实法治建设重大问

题请示报告制度、法治建设情况年度报告制度和重大法治事件报告机制，把党的领导贯彻到法治政府建设工作的全过程和各方面。

二是严格规范执法行为。持续深化镇街综合行政执法体制改革，推广应用“广东省一体化行政执法平台”，建立健全行政执法相关制度，强化执法队伍的建设，进一步规范行政执法行为，提高行政执法效能。

三是强化法治工作队伍建设。坚持把政治标准放在首位，加强理想信念教育，加大法治人才培养力度，努力建设一支革命化、正规化、专业化、职业化的法治专门队伍。招录和调动法律专业人才充实基层综合行政执法队伍，提高法律专业化水平。

四是深入开展法治宣传教育工作。全面实施“八五”普法规划，实施公民法治意识和法治素养提升行动，进一步完善“谁执法谁普法”的责任机制，推进各级各部门自觉承担普法工作责任。实施公民法治意识和法治素养提升行动，加强流动人口、青少年群体、刑释人员、社区服刑人员的法治宣传教育，提升全社会法治意识。



抄送：潮州市湘桥区司法局（区委依法治区办）
